

# 大佬已去 江湖只留下他的传说

有着香港“影坛教父”美誉的王晶父亲王天林去世，曾推出众多经典影视作品并造就大批明星

## »王天林生平

浙江绍兴人，生于上海。17岁到香港，1947年由叔父王鹏翼介绍进影坛，先后做过冲印、录音、场记、助导等工作。1950年正式任导演，处女作《峨嵋飞剑侠》，成名作《桃花江》。1959年执导《家有喜事》，获第7届亚洲影展最佳导演奖。



导演王晶的父亲、驰骋香港娱乐圈六十余载的著名香港导演王天林，16日晚8:20因器官衰竭，在九龙塘浸会医院不幸离世，享年83岁（详见昨天快报A20版）。说起王天林，这个名字你可能并不太熟悉，但说起83版《射雕英雄传》《万水千山总是情》《楚留香》等剧集，你一定不会陌生。它们均由这位在香港有着“影坛教父”美誉的“天林叔”制作。当然，他也执导了众多脍炙人口的影视作品，另外，他还造就了郑少秋、汪明荃、周润发、翁美玲等大牌明星。如今，大佬已去，留给观众的只有唏嘘。

快报记者 李谷 沈梅 整理



打造了83版“射雕”



和徒弟林岭东、杜琪峰在一起



与儿子王晶在颁奖台上

## 影视圈大佬 影视界都有辉煌成就

王天林是香港影坛举足轻重的人物，在电影圈纵横六十余年，拍片逾300部。1947年，王天林初入影坛，仅在短短三年后，就推出导演处女作《峨嵋飞剑侠》和成名作《桃花江》，并凭借《家有喜事》获得亚洲影展最佳导演奖。他执导的名片还有《野玫瑰之恋》《南北和》《深宫怨》等。另外，他拍了不少黄飞鸿系列电影及武侠片，例如《火烧红莲寺》等。

除了在电影方面大有建树之外，王天林在电视圈也是个响当当的人物，1973年，他加入无线电视台之后，将电影的拍摄手法创造性地引入电视，从而影响了本土电视工业的多元化发展。1976年，TVB推出重头剧《书剑恩仇录》，王天林又第一次将“威亚”引入电视剧的拍摄，把武侠剧集提高到一个新的境界。同时，他还是掌控过最多花旦、小生的制作人，像《书剑恩仇录》《京华春梦》再到《万水千山总是情》，都出自王天林之手，而被人们奉为经典的黄日华与翁美玲版《射雕英雄传》，也是王天林精心打造的经典之作。

另外，王天林在TVB拍摄的古龙剧数量之多，迄今无人能出其右。这些剧集成就了刘松仁的经典角色，也捧出第一代“李寻欢”朱江。

## 众星的“太师伯” 造就了众多大腕和名导

在推出众多经典影视作品的同时，王天林也捧红无数明星，如李司棋、郑少秋、汪明荃、周润发、翁美玲与“五虎将”刘德华、梁朝伟、黄日华等都视他为恩师。如今在香港影视圈呼风唤雨的名导演杜琪峰、林德禄和林岭东等也是他一手培养的。香港娱乐圈内很多人都会尊称他为“太师伯”。

王天林最得意的“门生”，也许就是他的儿子王晶了。对王晶而言，选择走上电影之路很大程度是因耳濡目染：“其实早在

八九岁时我已开始翻看爸爸的剧本了，大部分都让我觉得很糟糕。到了15岁左右，我就常常替爸爸看剧本了。”1981年执导处女作《千王斗千霸》的前夜，王晶还在请教父亲一部电影有多少个镜头，结果这个当老爸的全程跑去片场陪了儿子3天。第四天，王天林离开剧组，王晶终于明白各个镜头的奥妙，从此踏上了正式的导演之路。

## 晚年常爱“跑龙套” 超过50部电影中演配角

晚年的王天林更多的时候是一个著名的“龙套演员”，他经常在自己的徒弟、导演杜琪峰的电影中客串演出，角色也大多是一些帮派的“黑老大”。在这些“龙套角色”中，最广为人知的是其在杜琪峰代表作之一的《黑社会》中扮演的一个组织头目，他还因这一角色获得第42届金马奖最佳男配角的提名，并于同年踏上戛纳影展的舞台。当时，身形巨大的王天林拄着拐杖，在古天乐、梁家辉、任达华的簇拥下踏上红地毯，赢得了热心影迷的夹道欢呼，巨大的荣耀让王天林颇为感叹，并称自己纵横影坛几十年，在那一瞬间“都值了”。

此外，王天林在儿子王晶的电影中出镜的次数也不少，《雀圣》等影片中，他的形象都一直为人津津乐道，去年他还曾客串过王晶的《金钱帝国》。从TVB退休开始，王天林演出了超过50部电影，给众多观众带来欢乐。直到今年，还有王天林的电影上映，而这最后一部便是罗守耀导演的《灭门》，他在片中客串了一位黑帮老大。



《黑社会》中的王天林(右)

## »各方回应

### 刘德华:他是个慈祥可爱的长者

说起王天林，刘德华称，老人家经常谈笑风生，很玩得起，也经常握住他的手谈心，是一个慈祥、可爱的长者，“天林叔年纪大了，也许是上天安排，安排他去另一个地方享乐了。”

### 汪明荃:他成就了今天的我

汪明荃与王天林合作拍摄过多部脍炙人口的影视作品，如《万水千山总是情》《京华春梦》等，王天林更一手打造出汪明荃、郑少秋的经典情侣荧幕组合。得知王天林去世，阿姐表示心中非常难过，更表示正是王天林的赏识成就了今天的自己。她难过地表示：“谢谢你，天林叔，我永远怀念你！”

### 黄日华:你的知遇之恩永留我心

黄日华得知王天林去世的消息后在博客中写道：“我的‘伯乐’王天林先生已经离开我们了。我心如刀割！天林叔：一路走好，你的知遇之恩，永远留在我心里。永远怀念你！！！”

### 鲍起静:他是电影界精英中的精英

曾与王晶在《天水围的日与夜》等多部电影中合作过的鲍起静，表示自己与王天林及王晶父子俩都非常熟悉，十分要好。谈到王天林的去世，她非常感叹：“他的一生几乎都贡献给了影视事业。我认为他是电影界精英中的精英，是一个非常了不起的人。”

由中国青少年健康成长指导中心特邀中科院上海生命科学研究院郭礼和生长发育课题组主办

# 别让孩子 的身高 停长在 13—14岁

**相关链接：**小姑娘才13岁，身高1.56米，体重64公斤，身高1.80米的爸爸和1.65米的妈妈感觉宝贝女儿可能出了问题，带她到医院检查。结果显示，孩子的骨骼完全闭合，也就是说，她的骨骼已经停止发育，不能再长高了。父母非常懊悔。原来，女儿从小就特别胖，不到10岁就来了月经。对于这些蛛丝马迹，他们始终未当回事。

15岁的男孩，身高只有1.61米，到中考体检时妈妈才发现儿子比同学矮了10几厘米。妈妈回忆，孩子从小就比同班同学矮小，但因为自己和孩子爸爸都很高，所以就没当回事儿，想着“早长晚长都是长”，总有一天孩子会长高的。直到中考体检时孩子妈妈才发现儿子比同龄人矮小10厘米左右，到医院检查，确诊为体内生长因子分泌不足，致使骨龄偏小，发育不足。检测显示，孩子骨龄只有12.9岁。

其实，无论是早熟还是缓长引起的身高问题，专家说只要拍张骨龄片就能查出症结。

## ■两个因素 决定孩子生长高矮快慢

专家指出，影响孩子长高的两个决定因素是：一骨骺未闭合，就是骨龄还没达到成年期，这时才有长高空间；二体内生长素分泌充足、活性强。中科院生命科学研究所研究表明，人体自身大脑垂体前叶分泌的生长素

比一比，你的身高达标了吗					
男性		女性			
年龄(岁)	平均身高 (cm)	年增长幅度 (cm)	年龄(岁)	平均身高 (cm)	年增长幅度 (cm)
6	118.80	8.40	6	117.50	8.00
7	124.88	7.08	7	123.78	7.28
8	129.36	5.48	8	128.56	5.78
9	136.38	8.02	9	135.02	6.73
10	142.99	5.61	10	141.75	7.27
11	148.06	5.07	11	149.02	5.11
12	152.78	4.72	12	154.13	5.45
13	161.16	8.38	13	159.58	2.63
14	167.28	6.42	14	162.21	2.63
15	171.28	4.21	15	163.27	1.26
16	174.28	3.10	16	164.20	1.06
17	175.74	1.46	17	165.63	0.93
18	176.19	0.45	18	165.68	0.45

IGF-1的分泌量及活性。它直接刺激成骨细胞生殖，加速骨骼生长。生长素分泌充足、稳定，孩子就长得高。自身生长素分泌不足或是活性不够的孩子，如果从体外直接补充中科院最新研制成功的生长因子，即使面对遗传等因素的困扰，也能实现在相对短的时间里多长高的目标。

人体骨骼的生长发育情况通过骨龄检测可看得一清二楚。专家提醒，8—18岁的青少年应定期检测骨龄，了解骨骺闭合情况，早检查早发现早调整，不要等骨骺线闭合才着急。

## ■两类缓长 孩子应尽早求治

①十一二岁猛长一截后，开始缓长：这样的孩子往往发育较

早，骨龄偏大，生长周期短，骨骺提前闭合而停长，使孩子长不足、长不好。

②无明显蹿个，一直缓长：这类孩子体内生长素分泌不足，骨龄受损，抑制身高潜力发挥，致使年长幅不达标，比同龄孩子矮小，导致孩子将来身高不理想。

专家指出，很多家长往往等到孩子彻底不长了才想起去检查治疗，此时孩子的骨骺已经闭合，再长高的空间往往很小。因此一旦发现孩子年长幅低于3厘米就应该尽早到专业机构检查。

据悉，该助长活动已在全国开展了8年，活动深受家长们欢迎。

迎，11月20日—21日中国青少年成长指导中心南京分部将举行专家现场一对一指导活动，届时可免费测定骨龄，专家还将详细介绍中科院的相关成果运用，科学预测身高。家长可通过025-86633955、86633965进行咨询预约报名。

**活动人群：**全市8—18岁的青少年朋友需在家长陪同下检测。

**地址：**南京市汉中路8号金陵新天地10楼1011—1012室(地铁1号线德基广场新街口站6号出口)

**活动官网：**www.chnqn.com